

【财政预算案 2020】分析：明年不调整消费税 让消费税课题在大选时降温

8world, 2020 年 2 月 19 日

在新出炉的财政预算案中，政府决定不在 2021 年调高消费税（GST），并推出 60 亿消费税援助定心配套，分析家对此认为，由于大选可能在未来几个月内发生，预算案的相关宣布，会让消费税这个棘手的政治议题，在大选期间降温不少。

据《今日报》报道，李光耀公共政策学院政策研究所（Institute of Policy Studies）副所长许林珠博士认为：“这将在某程度上改变大选期间的政治辩论的论调。”

观察家：冠状病毒局势 将让大选较迟举行

我国下届大选在明年 4 月之前必须举行，观察家相信，由于冠状病毒疫情持续，大选因此不会在今年上半年举行。

副总理王瑞杰在 2018 年财政预算案时表示，将在 2021 年至 2025 年之前把消费税从 7% 调高至 9%。

不过，考虑到目前冠状病毒对经济的影响等因素，政府决定不在 2021 年调高消费税。

不过，王瑞杰也表示，政府不会无限延迟调高消费税，在 2025 年或之前将完成调高消费税。

他在财政预算案声明中提到 60 亿元的消费税援助定心配套，将能帮助新加坡人应付调高消费税后的生活开销。每一名新加坡人在未来五年会得到 700 元至 1600 元的现金回扣。

新加坡国立大学社会学家陈恩赐副教授说，在当前的情况下，若政府在明年就调高消费税，那会不太好。

新加坡目前的经济表现，是自 2009 年全球危机以来表现最差的一次，去年国内生产总值只增长了 0.7%。冠状病毒预计进一步影响经济，目前持续进行中的中美贸易战也将对我国经济造成影响。

“合时宜 有同情心”

新加坡管理大学的社会学家 Paulin Straughan 教授说，明年不调高消费税，是合时宜和富有同情心的做法，这将会为政府在来届大选带来正面影响。

他说：“这展示了政府的能力。如果这是良好治理的标准，我想新加坡人会在投票时，随之做出反应。”

“减少刺痛”

新加坡管理大学法律系教授 Eugene Tan 认为，消费税援助定心配套，有为下届大选“减少刺痛”的作用。如果没有帮助新加坡人的清晰计划，政府会比较难说服选民。

不过他相信，由于消费税对每个人都有影响，所以在下届大选的竞选活动上，相信还是会谈到消费税课题。

消费税调高 会发生什么事？

分析师认为，当经济增长时，可能就会是调高消费税的时候，不过，在哪一年会调高？这则说不准。

会计事务所普华永道消费税部主任 **Kor Bing Keong** 认为，新加坡小、经济也随着全球环境而波动，“我们通常每年进行评估，来展望隔年的经济前景。”

间接税顾问公司 **EY** 合伙人 **Yeo Kai Eng** 则预测，消费税调高很可能落在 2022 年。

新加坡管理大学学者认为，消费税调高，会落在大选过后，“可能会在下一届政府任期的中间点，这可以减少任何可能出现的政治敏感性问题的。”